Zadatak 01:

Proizvodac¢ se obavezao da isporuc¢i A=24000 jedinica nekog rezervnog dela u toku
godine (T=12 meseci). Proizvoda¢ mora dnevnu proizvodnju da skladisti jer
naruCilac ne poseduje skladiS$ni prostor. U sluc¢aju da dode do neuredne isporuke
dolazi do otkaza cele porudzbine. Mese¢ni troSkovi skladiStenja po jedinici

rezervnog dela su Cq :0,1-103 NJ, dok su troskovi jedne isporuke C = 350-10°

NJ. Odrediti: optimalni broj rezervnih delova pri svakoj isporuci x*, optimalnu
duzinu intervala izmedu dve isporuke t*, optimalni broj isporuka N~ kao i

optimalne ukupne troskove F( X ) ¢uvanja zaliha za vremenski period T.

Resenje:

Kako je potraznja za rezervnim delovima unapred poznata (konstantna) i posto se
celokupna koli¢ina rezervnih delova narucuje se odjednom u toku posmatranog
vremenskog perioda a nedostatak rezervnih delova nije dopustiv, za odredivanje
optimalnih ukupnih tro§kova ¢uvanja zaliha koristi se model upravljanja zalihama
sa konstantnom potraznjom artikala, kada je potraznja jednaka zalihama.

. v . * . .
Optimalna veli¢ina isporuke X odreduje se na osnovu izraza:

3
X=X = [2- A-C :\/2~24000 350 \%’0 ~ 3742 rezervna dela.
\ T-C 12-01-10

Optimalan broj isporuka je jednak:
n=n :A* = | AT-Cp 24000 o114 isporuke.
X 2-C 3742

Optimalni vremenski interval izmedu isporuka je:

=t =L 2 . G
A A-Cq
* 12 - .
t =———-3742=1871 meseci ili 8,02 nedelje.
24000

Optimalni ukupni tros§kovi ¢uvanja zaliha za vremenski period T iznose:

F(x):F(x*):%-x*+C'*A:\/Z-A-T-Cl-C,

X
F(X")=+/2-24000-12.01-10% -350-103 = 4490-103 NJ.
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Zadatak Ola:

Za optimalnu veli¢inu isporuke, iz prethodnog zadatka, od X =3742 rezervna
dela, odrediti veliCini signalne zalihe Qg ako Z=1000 istih maSina koristi dati
rezervni deo. Srednje vreme bezotkaznog rada rezervnog dela je raspodeljeno po
eksponencijalnoj raspodeli sa intenzitetom otkaza A =0067 otkaza/dan, dok je
vreme potrebno za nabavku jedne isporuke t; =15 dana.

Resenje:

Srednji broj zamena datog elementa na jednoj masini definisan je funkcijom
obnavljanja tj. H(t). U ovom slucaju potrebno je odrediti vrednost funkcije
obnavljanja za vremenski interval koji je potreban za nabavku jedne isporuke tj. za
t; =15 dana.

Posto je srednje vreme rada do otkaza, svih rezervnih delova, raspodeljeno po
eksponencijalnoj raspodeli, to proces zamene rezervnih delova predstavlja
Poasonov proces obnavljanja. Za Poasonov proces obnavljanja i vremenski interval
(0+t; =15), funkcija obnavljanja ima slede¢u vrednost:

H(t )=A-t — H(15)=0067-15=1005 otkaza,

Sto znaci da srednji broj zamena datog elementa po jednoj masini za tj =15 dana
iznosi 1,005.

U slu¢aju Z=1000 istih masina, za tj =15 dana, potreban broj rezervnih delova za
zamenu ¢e biti:
Z -H(t; )=1000-H(15)=1000-1,005=1005 komada,

odakle sledi da veli¢ina signalne zalihe iznosi Qg =1005 komada.
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Zadatak 02:

Ugovorene obaveze proizvodaca prema kupcu su A=600 rezervnih delova, koji se
moraju isporucivati ravnomerno sa skladista proizvodac¢a u toku godine (T=12
meseci). U slucaju neuredne isporuke dolazi do otkaza cele porudzbine. Mesec¢ni

troSkovi skladiStenja po jedinici rezervnog dela su C; =03- 103 NJ, dok troskovi
jedne isporuke zavise od njene veli¢ine (x) |1 definisani su izrazom:

C(x)=(8-x+20)-103 NJ. Odrediti: optimalni broj rezervnih delova pri svakoj

- - * . W e - . . * - - -
isporuci X , optimalnu duzinu intervala izmedu dve isporuke t , optimalni broj

isporuka N kao i optimalne ukupne troskove F( X ) Cuvanja zaliha za vremenski
period T.

Resenje:

Kako nedostatak rezervnih delova nije dopustiv a cela koli¢ina rezervnih delova je
unapred ugovorena, za odredivanje optimalnih ukupnih troskova cuvanja zaliha
koristi se model upravljanja zalihama sa konstantnom potraznjom artikala, kada je
potraznja jednaka zalihama.

Posto su troskovi jedne isporuke dati u zavisnosti od njene veli¢ine, optimalni broj

- - P - * . . . v
rezervnih delova pri svakoj isporuci x se odreduje iz izraza za ukupne troskove
cuvanja zaliha:

C,-T C-A 03-103-12  (8-x+20)-10%.600
X+ = 5 X+ . ,
X

12000 , 4800y-103,

F(x)=

F(x)=(18-x+

tj. njegovim diferenciranjem po x i izjedna¢avanjem sa nulom:
dF(x) (18_12000) 10320,
dt x2

odakle sledi da je optimalni broj rezervnih delova pri svakoj isporuci X jednak:

X = %:0 —8165— X =82 komada.

Optimalan broj isporuka je jednak:
n = A* _ 500 =732 isporuke.
x = 82
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Optimalni vremenski interval izmedu isporuka je:

t* = I . x* = £ .82 =164 meseci.
600

Optimalni ukupni troskovi ¢uvanja zaliha za vremenski period T iznose:

F(x)=(18x" + 22990 | 4800).108,

*

X

F(X )=(18-82 +%+4800)-103 —509394-10% NJ.
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Zadatak 03:

Godisnje potrebe (T=12 meseci) za rezervnim delovima iznose A=12000 komada.
Cena nabavke jedne isporuke rezervnih delova u koli¢ini od X komada je
C(x)=300-x+3000 NJ, dok mesecna cena skladistenja, po rezervnom delu,

iznosi 1% vrednosti uskladiStene robe. U slucaju neuredne isporuke dolazi do
otkaza cele porudzbine. Odrediti: optimalni broj rezervnih delova pri svakoj
isporuci X, optimalnu duzinu intervala izmedu dve isporuke t, optimalni broj

isporuka n" kaoi optimalne ukupne troskove F( X ) Cuvanja zaliha za vremenski
period T.

Resenje:

Posto nedostatak rezervnih delova nije dopustiv a cela koli¢ina rezervnih delova je
unapred ugovorena, za odredivanje optimalnih ukupnih troSkova ¢uvanja zaliha
koristi se model upravljanja zalihama sa konstantnom potraznjom artikala, kada je
potraznja jednaka zalihama.

Kako cena skladistenja rezervnih delova, po jednom rezervnom delu, iznosi 1% od
vrednosti uskladiStene robe, to se cena skladiStenja odreduje kao:

cl(x):C(X)-k=300‘X;3000-k,

gde je k=0,01 (1%).

Posto su troSkovi jedne isporuke dati u zavisnosti od njene veli¢ine a troSkovi
skladiStenja rezervnih delova dati u zavisnosti od vrednosti uskladiStene robe,

- - - - - - - - * . . .
optimalni broj rezervnih delova pri svakoj isporuci x se odreduje iz izraza za
ukupne troskove ¢uvanja zaliha:

Fxy= ST L COO-A_y ¢ CO) ) €O
2 X —5 -
F(x):0,01.12.3OO'X2+3000+12000-300-X+3000’
X

36000000
X H

F(x)=18-x+ 180 + 3600000 +

tj. njegovim diferenciranjem po X i izjednac¢avanjem sa nulom:

dF(x) _ g 36000000 _ |
dt x2
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odakle sledi da je optimalni broj rezervnih delova pri svakoj isporuci X jednak:

X = /w —141421 - x ~1414 komada.

Optimalan broj isporuka je jednak:

n = A* _ 12000 849 isporuka.
X 1414

Optimalni vremenski interval izmedu isporuka je:

=T = 12 141421414 meseci.
A 12000

Optimalni ukupni troskovi ¢uvanja zaliha za vremenski period T iznose:

F(X )=18-x +180+ 3600000+ —36009000
X

F(x )=18-1414+180 + 3600000 + % — 36510917 NJ.
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Zadatak 04:

Proizvoda¢ treba da isporu¢i naru¢iocu A=40000 jedinica nekog rezervnog dela u
toku godine (T=12 meseci). Proizvoda¢ mora dnevnu proizvodnju da skladisti jer
narucilac ne poseduje skladi$ni prostor. Mesec¢ni troSkovi skladiStenja po jedinici
rezervnog dela iznose Cq =15 NJ, dok su troskovi jedne isporuke C =3500 NJ. U

slu€aju neredovne isporuke proizvodac snosi troSkove u iznosu od C, =250 NJ po
jedinici neisporuc¢enog rezervnog dela za jedan mesec. Odrediti: optimalni broj

- - P - * * . v . .
rezervnih delova pri svakoj isporuci x (y ), optimalnu duzinu intervala izmedu

dve isporuke t*, optimalni broj isporuka n" kao i optimalne ukupne troskove

F( X ,y* ) ¢uvanja zaliha za vremenski period T.

Resenje:

Kako je potraznja za rezervnim delovima unapred poznata (konstantna) i posto se
celokupna koli¢ina rezervnih delova narucuje se odjednom u toku posmatranog
vremenskog perioda a nedostatak rezervnih delova, koji se kompenzuje hithom
nabavkom, je dopustiv, za odredivanje optimalnih ukupnih troSkova cCuvanja
zaliha koristi se model upravljanja zalihama sa konstantnom potraznjom artikala,
kada je potraznja veca od zaliha.

. RNy . * . .
Optimalna veli¢ina isporuke X odreduje se na osnovu izraza:

X=X*=\/2- A-C .\/C1+C2

T-Cq Co
X = \/2 ,40000-3500 \/15 +250 ~ 1284 rezervna dela,
12-15 250

- oy . * o . *
dok je koli¢ina rezervnih delova y na pocetku svakog vremenskog intervala t :

* A-C C,
y=y =2 -
T-Cl C1+C2
*_\/2'40000.3500.J 250
12-15 15+ 250

~11766 komada.

Prosecan broj rezervnih delova koji nedostaje izmedu dve isporuke A je:
A =X -y =1284-11766 =107 4 komada.

Optimalan broj isporuka je jednak:
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n=n = A* _ 40000 31,15 isporuke.
x 1284

Optimalni vremenski interval izmedu isporuka je:

fot o Lo 21212840 e anaili 0,3852 meseci,
A 40000

- - * . W . . . .
dok vremenski interval t; u kome je potraznja za rezervnim delovima zadovoljena
iznosi:

Y ¢ 1700 4156105 dana.

ty=t; =2
X 1284

- = * . W . . . .o .
Vremenski interval t, u kome je potraznja za rezervnim delovima nije zadovoljena
iznosi:

* *
_X Yy

t, =ty = 4 =t —t; =1156-105=106 dana.

*

X

Optimalni ukupni troskovi ¢uvanja zaliha za vremenski period T iznose:

E C2
F(x,y)=F(x , =.J2-A-T-C,-C- ,
(x,¥)=F(x ,y )=, 1 1/C1+C2

E(x" .y )=~/2-40000-12-15-3500 - |—220 _ — 21805314 N.
15 + 250
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Zadatak 05:

Proizvodac¢ se obavezao da kupcu isporuci dnevno u toku mesec dana (T=30 dana)
po a=20 komada nekog rezervnog dela. Za svako kasnjenje u isporuci jednog
rezervnog dela placaju se penali u iznosu od C» =200 NJ dnevno. TroSkovi jedne

isporuke iznose C =2500 NJ, dok troskovi uskladiStenja iznose C; =50 NJ
dnevno po jednom rezervnom delu. Odrediti: optimalni broj rezervnih delova pri

svakoj isporuci X (y* ), optimalnu duzinu intervala izmedu dve isporuke t,
optimalni broj isporuka N kao i optimalne ukupne troskove F(X*,y*) ¢uvanja
zaliha za vremenski period T.

Resenje:

Kako je nedostatak rezervnih delova dopustiv a cela koli¢ina rezervnih delova je
unapred ugovorena, za odredivanje optimalnih ukupnih troSkova Cuvanja zaliha
koristi se model upravljanja zalihama sa konstantnom potraznjom artikala, kada je
potraznja Veca od zaliha.

Ukupna ugovorena koli¢ina rezervnih delova za mesec dana iznosi:
A=a-T =20-30=600 komada.

. v . * . .
Optimalna veli¢ina isporuke X odreduje se na osnovu izraza:

X:X*:\/Z.a c \/M

C, Co
X = \/2 .20 2500 . \/50 +200 =50 rezervna dela,
50 200

dok je koli¢ina rezervnih delova y* na pocetku svakog vremenskog intervala t

y=y = [2.a.- 2. | ©2
Cl C1+C2

y =\/2-2o- 2500 \/ 200 _ 40 komada.
50 \'50+200

Prosecan broj rezervnih delova koji nedostaje izmedu dve isporuke A je:
A=x - y* =50-40=10 komada.
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Optimalan broj isporuka je jednak:
* a-T 20-30
X 50

=12 isporuka.

Optimalni vremenski interval izmedu isporuka je:

hﬂ*:z—:§9:25dmm
a 20

- - * . W . . . .
dok vremenski interval t; u kome je potraznja za rezervnim delovima zadovoljena
iznosi:

X;~t* 40

tlzqz :5625:2dma

X

Vremenski interval t; u kome je potraznja za rezervnim delovima nije zadovoljena
iznosi:
t, =ty =t —t; =25-2=05 dana.

Optimalni ukupni tros§kovi ¢uvanja zaliha za vremenski period T iznose:

EE C
F(x,y)=F(x .,y )=42-a-T?.C;-C- 2
(x,y)=F(x .,y ) J 1 ‘/C1+C2

F(xX .y )=1/2-20-30%-50-2500 - |— 220 _ 60000 NJ.
50 + 200
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